

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XIII

Teruel.—Viernes 26 de Marzo de 1915

Núm. 2892

PROYECTO de consolidación y restauración

DE LA
TECHUMBRE MUDEJAR DE
LA CATEDRAL DE TERUEL
MEMORIA

Descripción del proyecto

De lo expuesto resulta: que el Proyecto que tenemos la honra de estudiar, comprende dos partes: consolidación de la cubierta y techumbre mudéjar de la Catedral y restauración de la segunda. Esta a su vez ha de subdividirse en otras dos: restauración de la carpintería y restauración pictórica, ambas y sobre todo la última, sumamente delicadas.

Para la consolidación proponemos: 1.º Ir levantando por partes y pequeñas secciones el tejado actual, lo que permitirá practicar el reconocimiento minucioso y detenido que de otro modo no puede tener lugar, de las armaduras y carpintería de la techumbre; 2.º Reforzar entonces, aquellas armaduras que permitan, por medio de dobles planchas de hierro que enlacen las uniones o ensamblajes de las diferentes piezas y los puntos débiles; y 3.º Adosar a las de madera que carezcan de seguridad, o no presenten condiciones de vida, otras de hierro, atornillándolas a las mismas, para que a la vez que las sostengan, soporten también la cubierta y mantengan la techumbre.

Estas armaduras, serán como es natural, de igual forma que las de madera, siendo los pares hierros T, de 90 X 45 X 8 milímetros, 100 X 50 X 8 milímetros y aún 120 X 60 X 10 milímetros según convenga en cada caso, por efecto de la flecha o flexión de aquellas. Los hierros de la primera sección pesan 7'900 kilogramos por metro lineal, los de la segunda 9'500 y los de la tercera 13'350. Adoptaremos por consiguiente para el Presupuesto, el peso medio o sean 10'250. El falso tirante vendrá formado por un angular de 60 X 60 X 8 milímetros y para las uniones se emplearán planchas de 5 milímetros de espesor.

Las formas se arman sobre el sitio, usando tornillos donde no quepa el roblonaje y se irán ajustando una por una a las de madera, según mejor se pueda; pero cuidando de que el ala de la T sobresalga por cima del par de madera, para que el nervio de aquella, se adapte a la tabla de esta y sea posible colocar los tornillos en las mejores condiciones. Donde por efecto de la flexión excesiva de la madera, no alcance la altura del nervio (aún en las T de 120, mayores que conviene colocar), se roblonarán a dicho nervio unos trozos de hierro plano de 40 X 80 milímetros y del largo correspondiente para alcanzar a la madera en la parte que convenga a colocar el tornillo, como se indica en el detalle correspondiente de los planos.

Claro es que así no se obtendrán directamente de un mismo plano. Para formar el inclinado de la cubierta, habrá que recurrir al empleo de carreras de diferente altura, de modo análogo a como sucede en la actualidad y puede verse en las secciones transversales que se acompañan.

Consolidada la techumbre y segura la cubierta se procederá a la restauración de la carpintería de aquella, también por partes, para poder reconstruir del mismo modo el tejado y solo tener

levantado de este la porción necesaria y menor posible.

La restauración deberá limitarse a sujetar debidamente las partes que lo requieran y se encuentren en buenas o regulares condiciones de vida; y a reponer únicamente los elementos que falten o cuyo estado de deterioro sea tal, que no permita conservarlo; adoptando exactamente las mismas formas, dimensiones, madera, procedimientos y aún la misma clase de clavos, ya que si no existen, no ha de ser difícil fabricarlos en la localidad. Además convendrá señalar, los elementos que se repongan, con una marca que acredite su origen.

La falta de luz y la imposibilidad de acercarse lo suficiente para examinar con debida detención y en todas sus partes, la techumbre de que se trata, impide determinar con entera exactitud, el número y clase de dichos elementos; pero del reconocimiento detenidamente practicado y en la forma posible, resulta que en los faldones faltan 71 estrellas de ocho puntas, y 26 en el resto; total 97. De aquellas han desaparecido o se hallan por completo deteriorados 23 de los elementos señalados en el esquema o croquis que forma parte de los planos, con la letra B; faltando así mismo 24 de los de la letra D, 8 de la E y 4 de mayores dimensiones. El baqueton que separa el almirante de los faldones, ha desaparecido en su casi totalidad y el poco que se conserva, se halla tan estropeado, que habrá de colocarse nuevo por completo. Faltan también, o se encuentran en lamentable estado algunos de los falsos tirantes.

En tales condiciones no puede calcularse el presupuesto con rigurosa exactitud; resultará aproximado y quizá inferior al coste efectivo, si como es de suponer, al ejecutar las obras, se vé que el daño era mayor del que ahora pueda apreciarse. En este caso, se habrá de recurrir a la formación de un nuevo presupuesto adicional.

La restauración pictórica, es todavía más difícil y delicada. Comprendiendo estas pinturas todo el ciclo que media entre la fundación de la iglesia de Santa María en tiempo de los obispos Peralta, hasta el casamiento del infante don Alfonso de Aragón con la hermana de D. Juan II de Castilla, y representando a multitud de reyes, santos y obispos, escenas de caza y torneo; las costumbres y la indumentaria de la época; empresas heráldicas, entre ellas la del Dragón que adoptó D. Fernando de Antequera; follages, flores, pájaros, leones y tigres; toda una fauna real o imaginaria; y todo ello con gran delicadeza y acentuado vigor; de carácter marcadamente gótico y sabor típico, genuinamente regional, solo puede ejecutarla un artista verdaderamente inteligente y conocedor del estilo, medios y procedimientos empleados.

A la Real Academia de San Fernando, o la de San Carlos, de Valencia, o a la de Zaragoza, parece que ha de corresponder designarlo, e imponer las condiciones que procedan para el mejor acierto, escrupulosa factura, fidelidad y

respeto a lo existente, así como los medios o procedimientos convenientes para la limpieza de las que solo de ella necesitan; restauración de los que lo requieran, y reproducción de los que falten; las que también a nuestro juicio, deberán llevar una señal visible que en todo tiempo acredite ser reposición de las primitivas.

LUIS FERRERES.

(Continuará)

CHIRIGOTILLAS

La luna es mi amada

(Versos modernistas fusilados).

¡Que gorda es la luna!
Es más gruesa
aún que una
cara de princesa
medioeval.
Luna gordiflona,
ideal,
del que busca robusta nodriza
que el pelo se riza
con tenazas que valen un real.
Desde que el mundo es mundo
tiene la luna
un profundo
espíritu poeta de laguna
y su color plateado
de armiño
casi sirve de cuna
para aquel desgraciado
que teniendo al alcohol mucho cariño,
se duerme en cualquier banco
y acepta de la luna un beso blanco.
Si el beso fuera rojo,
pudiera haber el sonrojo
del hombre o muchacho
que se halle borracho.
¡Qué bonita la luna plateada
que hace menos caso
cuando tiene la faz tan blanqueada
o más que payaso.
¡Luna nacarina
reidora,
de color de harina,
luna encantadora!
Cuando estas risueña
y no eres traidora
eres la que adora
mi alma que sueña
que canta y que llora
cerca de una peña
en una noche perfumada
¡Eres, luna, mi amada!
¡Bonita luna blanca
coja y manca!
Bajo tu luz, ¡oh luna!
la noches es una
noche de ilusión.
La luna
plateada
es la amada,
de mi corazón.
Basta ya de imitación.

ARAKO

DESORDEN

Hablase de las violencias que lleva a cabo el pueblo, muchas veces con irreflexión censurable, condenándolas duramente.

Es cierto que los atributos que exhibe la autoridad necesitan, para que la sociedad esté bien ordenada, merecer respeto y consideración del

pueblo; otra cosa sería la implantación de un régimen anárquico, el imperio del salvajismo, el rompimiento de las esclusas que obligan a seguir su natural camino a la fecundante humanidad.

Pero también precisan las autoridades ajustar su conducta a las inflexibles reglas del Derecho, de la Moral y del Deber, porque si la anarquía cuando emana del pueblo causa enorme daño al bien público, las faltas que tienen su origen en abandonos, ineptitudes y egoísmos de los que dirigen, favorecen más la indisciplina social que las iracundas resoluciones de los ciudadanos, y, desde luego, son la simiente del desenfreno colectivo, de la perturbación y del motín sangriento.

Asusta la inconsciencia con que algunos hombres no solo aceptan sino que solicitan y compran el cargo de administrar los bienes comunes y de gobernar al país. Función tan alta, que requiere dotes excepcionales, austeridad, sabiduría, voluntad férrea, honradez e independencia económica, se confía a individuos que carecen de facultades para tan magna empresa. La responsabilidad y la conciencia no abruman al que se lanza ciego en pos de lo que halaga su vanidad y exige el provecho propio y quiere lograrlo, y lo logra, con un cerebro parecido a lóbrego cuarto en el que anidan las arañas, donde falta ambiente para los ideales que se derivan del amor y carece de ventanales que den acceso a la luz del talento, destello divino que, como el sol para la naturaleza, es el factor más importante de la civilización y del perfeccionamiento.

Con frecuencia, al desorden popular ha precedido el desbarajuste y la anarquía de los gobernantes; que cuando del respeto al bien público se hace burla, del sentido moral escarnio, del Tesoro del pueblo merienda de negros y de la ley mangas y capirote, la revolución, iniciada por los malvados, tiene que repercutir en la masa, y ésta, rotos los frenos de la legalidad, impone la justicia que pisotearon primero los ineptos y los prevaricadores.

Cuando en la colectividad nacen nobles deseos de progresar y con el trabajo y la honradez aspirase a conseguir remedio al infortunio de la pobreza agoviadora, los malos gobernantes tienen que abandonar el puesto que ocuparon merced a los defectos populares, a la degradación general, porque un pueblo, un país ilustrado, activo y laborioso no tolera la representación de la indolencia y de la incultura en el lugar reservado a la síntesis de las virtudes ciudadanas.

Por eso el desorden que se promueve a fin de estimular actividades, de corregir defectos y de enmendar yerros, no es otra cosa que llevar a cabo trabajos para cimentar el orden y advertir a la inmoralidad que gobierna, el peligro que debió señalar la conciencia, porque no solo el vulgar delincuente que perjudica el interés particular merece castigos y penas; en laudable reciprocidad los perjuicios que causan los gobernantes al pueblo, éste debe imponérselos con estricta justicia.

PHILIPPO.

Del Consejo de ayer

El Consejo de ministros terminó a la una y media.

Se ocupó principalmente de la situación de Murcia y Cartagena, y por decreto se dispondrá la realización de obras públicas en aquella comarca.

Del cable de Ceuta se acordó su recomposición, aunque para ello se tropezará con graves inconvenientes, pues existen en la actualidad pocos buques cableeros.

Se aprobaron expedientes de indulto. Se acordó llamar a filas en 1.º de Mayo próximo a los excedentes de cupo del actual reemplazo, que suman un total de 30.000 hombres.

Como no es necesario mantener en filas tantos hombres, en 20 de Abril próximo se concederá licencia temporal a unos 25.000 hombres, que llevan en filas más de dos años, y que volverán a los cuerpos cuando los excedentes de cupo regresen a sus casas.

Los que hayan recibido la instrucción militar en Academias solo estarán en filas quince días.

La permanencia de los restantes en los cuerpos será de tres meses.

A los estudiantes se les facilitarán medios para que puedan acudir a exámenes.

El gobierno procurará armonizar los intereses del Estado con los particulares de los estudiantes.

La finalidad que persigue el Estado es la de conseguir que los excedentes de cupo reciban la correspondiente instrucción militar, y solo se trata de cumplir los preceptos de la ley, que hasta ahora no se habían observado.

Por el ministerio de la Guerra han comenzado ya a cursarse las órdenes correspondientes para el licenciamiento temporal del mes de Abril y la incorporación de los excedentes de cupo en 1.º de Mayo.

TEATRO

El miércoles, ante concurrencia distinguida, verificóse el beneficio de la gentilísima actriz Consuelito Montijano. Lo que es, y vale, la Srta. Consuelito, como mujer-artista, ya os lo han dicho en este mismo diario un inspirado poeta y un cronista original.

La noche del miércoles nos demostró su valía en *La Cizaña* y *En familia*, obras que no se hacen solas, y es necesario matizar en toda su intensidad para salir airoso en sus personajes.

Esperanza y *Carmelito*, fueron interpretadas por Consuelito admirablemente; la otra toda risa hecha ingenuidad y la una toda ingenuidad hecha temor.

Contribuyeron al buen conjunto de las obras, los demás artistas de la Compañía, sobresaliendo la Srta. Puig y señoras Quevedo y Ríos y el Sr. Montijano (hijo).

La beneficiada obtuvo aplausos, felicitaciones, versos y obsequios.

Nuestra felicitación. Anoche con un llano, se puso en escena la tan discutida obra del ilustre Galdós *Celia en los infiernos*.

La interpretación, excepto por parte de las Srtas. Montijano y Puig y señoras de las Srtas. Montijano y Vallarino, deficiente.

El público salió un poco defraudado de la representación de anoche.

EL HIJO

El 24 de Julio de 1789, dos horas después de la entrada de los franceses en El Cairo, el ordenanza del general Menou llamó a la puerta de su jefe, alojado en la ciudadela.

—Mi general: ¡riña!
—¿Como?
Ocho soldados asesinados hace un momento por los infieles.
—¿Mamelucos? ¿Arabes? ¿Griegos?
—Beduinos.
—Mi sombrero y mi cinturón.

Una multitud de soldados de indígenes llenaba la ciudad. Los dragones que habían cargado contra las pirámides, los dragones de los «batallones cuadrados» de Chebrois, los hambrientos del desierto, los bebedores de agua en las cisternas envenenadas de El Bruok iban y venían a lo largo de las casas, sin armas, sin inquietar a nadie. Sentíase la laxitud de sus corazones y de sus brazos. Habían sufrido demasiado. Ya no tenían odio. Al pasar por enmedio de ellos, el general Menou veía los fraternizar con el pueblo detenidos delante de las tiendas, y dar a los griegos lo que les pedían; seis francos por una gallina, diez sueldos por un huevo, cinco por un panecillo de tamaño de un escudo, desquitándose de la astucia y de la avaricia de los mercaderes con bromas pesadas. Semejante conducta, aquel buen humor constante, ponían más furioso aún al general Menou que mascullaba rabiosamente la noticia que acababa de llevarle su ordenanza. Al pasar por la calle de Saketz, en la cual se alojaba Bonaparte, comunicó rápidamente a un oficial del general en jefe el asesinato de los ocho militares franceses.

—El general trabaja no podrá unirse a usted.

—Bien lo comprendo no necesito a nadie para cumplir un acto de justicia.

Menou prosiguió su marcha, pensando con más odio que nunca la venganza con que iba a castigar la traición de los beduinos. De pronto, en la revuelta de una callejuela...

Alisados en el suelo, había ocho cadáveres, los brazos a lo largo del cuerpo.

El general quería a los soldados. El furor y la piedad alejaron de su frente la sangre; su rojo semblante se hizo glauco; y ordenó:

—¡De pie!

Una docena de hombres que estaban sentados y que comían sandías se levantó de un solo movimiento.

—¿Los culpables?

—Se cree que son do: un hombre y su mujer. He aquí el individuo.

El viejo árabe se mantuvo derecho contra el muro, inmóvil en sus pingajos, agitados los labios por un versículo del Corán.

—Intérprete, pregunta al bandido si reconoce su crimen; una sola palabra bastará.

Ante la pregunta del intérprete los vidriosos ojos del beduino aprisionaron la silueta del general y una sonrisa fué su respuesta. Menou rugió de cólera:

—Cada segundo que pasa es robado a la justicia.

—¡Soldados! ¡A los pabellones!

El pelotón arroja las sandías y tomó los fusiles.

Menou desenainó su sable y rápidamente, movimiento sobre movimiento, ordenó:

—¡Alíneanse! ¡Cargen! ¡Apunten! ¡Fuego!

El beduino cayó hacia adelante, tan descarnado, tan seco bajo sus harapos de lana que se habría dicho, una vez que estuvo tendido sobre el vientre, que no habría allí más que su manta echada en tierra.

Pero Menou halló que para sus sentimientos desencadenados la ejecución había sido demasiado rápida. Rugió:

—¡Los cómplices! ¡Deben pensar en los cómplices. ¡Un viejo no puede matar por sí solo a ocho granaderos franceses! ¡Sería imposible! ¿Dónde están los demás? ¿Dónde?

Rabioso, pisoteando con su bota el delgado hilo de sangre que se extendía por la arena permaneció expectante. Luego, saltando sobre el intérprete, añadió:

—¡Los otros! ¡Por su maldito Profeta juro que tendré los pellejos de los otros para hacérmelos con ellos alfombras! ¡Los soldados acaban de sacar de la anarquía este país de camellos y me los matan! ¡Nadie se traga ocho soldados de la república sin pagar la edición! ¡Los franceses no son carneros! ¡Los cómplices! ¡Que me traigan a los cómplices.

—He procedido a levantar una encuesta, mi general, y no se ha sacado nada en limpio.

—¡Arrestado! ¡Un oficial que recibió las felicitaciones de Bonaparte en Montevideo el día de los cepos, dejarse engañar por beduinos!... ¡En el calabozo aprenderá usted a ser astuto! ¿Qué encuesta?

—He hecho arrestar a numerosos individuos que se hallaban en el mercado. Hemos retenido a unos cincuenta de ellos.

—¡Vamos a ver esos gusanos!

Menou entró en el grupo formado por los árabes, labradores y mercaderes llegados del Cairo para vender sus provisiones a los franceses.

—¡Alíneaos, y cuidado! ¡Si uno solo de vuestros piojos salta sobre mí, os hago fusilar a todos juntos! ¡Vamos!

—Que pongan en línea esos miserables. ¡Traed al beduino!

Apareció el cadáver conducido por dos hombres.

—¡A tierar! ¡Agarradlo cada uno por una pierna y ponédlo delante de los demás! Al verlo aderezado con salsa vizcaina, que el diablo me lleve si alguno de sus parientes o amigos no deja escapar una mueca.

El lúgubre paseo comenzó delante de los cincuenta beduinos. Los dos soldados marcharon lentamente a lo largo de la línea. Junto al muerto cuya cabeza aparecía cruzada por un horrible sablazo, Menou estudiaba en los rostros el juego de las pasiones. Pero nada se traslució en la frente de aquellos hombres impasibles.

—¡Volved a pasar corriendo! ¡Haced saltar ese montón de harapos! El respeto, la majestad de la muerte. ¡Tonterías de los filósofos! Para vengar a mis soldados profanaría cien tumbas, si fuera necesario. ¡Vamos! ¡Al frente dos de vosotros!

Los dos hombres veteranos imperturbables, endurecidos por la disciplina, se aferraron a los pies del cadáver y emprendieron una breve carrera. Seguiales el general, lacabeza vuelta, como un dogal, observando por segunda vez los rostros de aquellos hombres. El horror de esa escena fué tal que al extremo de la línea estalló un sollozo...

—¡Alto! Menou tenía sujeta por los cabellos a una mujer anciana.

—¡Lloras... ¿Por qué lloras? ¿Es tu marido?

Una rata bajo la garra de un león... aterrizada, la vieja trató de enjugar sus lágrimas.

—¡Demasiado tarde!—gruñó Menou. Pero un joven árabe situado cerca de la anciana salió de la fila. Estaba tranquilo, sin arrugar el rostro, como la fatalidad. Por entre los pliegues de su albornoz pendía una mano sangrienta. La herida era dolorosa. Faltaba a la mano un dedo, el anular. Con su anillo de plata, el dedo sangraba sobre la arena.

Menou se agitó en un vértigo. La noche caía en su cerebro. Estrechó fuertemente el brazo de la anciana.

—¿Quién es ese hombre?

—Mí hijo.

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

—Y he aquí por qué llora mi madre, dijo el herido mostrando su mano.

El general se detuvo. Vaciló. Alguién le sacó de su indecisión.

Bonaparte.

Rigido, delgado, su pálida frente cruzada por negro mechón, acababa de salir de un consejo de guerra, fatigado aún por la lucha que había tenido que librar con el pensamiento.

—¡Deteneos!

Llévose a Menou aparte.

—Todo lo he visto, todo lo he oído; estaba detrás de ellos. Cuando la anciana ha llorado al ver el cadáver de su marido, ese muchacho ha comprendido el peligro que corría su madre y se ha cortado un dedo para dar un pretexto a sus lágrimas. ¡Heróico subterfugio!

—¡Demencia!

—La moral está sometida a conjeturas. Han asesinado a varios soldados; en adelante velaré mejor por su seguridad. Vamos Menou, ahérrase esos miserables...

El soldado frotó sus manos una contra la otra. Como no tenían nada que desgarrar o que romper cayeron rígidas de respeto. Menou quería a Bonaparte. Le admiraba como a un dios.

—Está bien, mi general.

Pero su corazón, demasiado apretado, ceñía más aún el nudo que sentía en la garganta. Volvió la espalda y partió rugiendo.

GEORGES D' ESPARRES. MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a ROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º — TERUEL.

NOTA UTILE

Mataadero

Las reses sacrificadas en el mataadero público para la venta de mañana, han sido:

Table with 2 columns: Animal type and quantity. Includes Carneros, Ovejas, Corderos, Cabritos, Terneros, Vacas, Toros, and Cerdos.

Ricardo Sánchez Herrero

COMERCIO DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantile Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. Carrasco, o núm. 27 TERUEL, 2.º

VINO CLARETE

DE COSECHERO

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

Y 2:50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

Vino de cosechero, se vende San Benito número 8

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

reír que echan cuenta, se enteran ellas, con tal que les interese, y les interesa todo... Sin tener que volver la cara, saben cuándo se les sigue y hasta cómo son los pasadores de los puños del seguidor... En la oración más subida y más rayana al éxtasis bástales dejar caer el devocionario al suelo para deshojar toda la iglesia y hasta la sacristía... Hablan con la rival, y hasta la besan como si no pudiese pasar la una sin la otra. Les hacen usted cualquier pregunta, que no les conviene, y crea usted que las pobres no se han enterado... Les echa usted un retortido, y se ponen más serias que un cuarto de especias de tantísimo coraje como les dá, y si quiere usted que no le crean y lo pongan de embustero y lioso, no tiene usted más que decirles que no ha podido usted pegar los ojos en toda la noche acordándose de ellas, o que van a ser causa de que usted enferme... Por más que en estos casos, pareciéndoles poco la incredulidad, echan mano a la ira, y es de ver cómo se ponen para decirle a usted: «o se calla usted ya, o rompemos las amistades para siempre: eso se lo dice usted, a su novia... cuando la tenga y no a una simple amiga, como yo. ¿Noviazgo?... Ellas no piensan nunca en semejante cosa toavía. Están ellas poco a gusto, sin esos quebraderos de cabeza! Nada: no: ¡ni pensar!

—Así son las mujeres, o por lo menos así me las figuro, por más que nadie más desautorizado que yo, que no tengo el honor de conocerlas, más que para servirles... y para estudiarlas porque por naturaleza soy observador, y así como me deleita el estudio del hombre indeciblemente más que el de todas las naturalezas habidas y por haber, delítame y hechízame sobre el estudio de todos los hombres, el estudio del alma femenina, especie de castillo de Chusumbel, que mientras más se mira,

menos se vé; rara mezcla de candidez y de malicia; de sagacidad y de tontería; de generosidad hasta el heroísmo, y de propensión a la venganza hasta el ensañamiento; de debilidad, hasta el desmayo a vista del ratón o de la salamanquesa, y de fortaleza cateniana hasta el martirio; de amor hasta la locura, y de odio hasta la muerte y más allá; tan pronto denodada hasta la temeridad, como irresoluta hasta la inacción; iracunda, y sufrida dilepidadora hasta la ruina, y regateadora hasta el maravedí; fácil para el pecado, como para el arrepentimiento; soberbia en ocasiones como Juno, y a los cinco minutos humilde como si no supiera qué es amor propio; aterrada a sus ideas como las montañas a sus cimientos, y tan fácil e inconstante y movediza como la más bien nivelada de las veletas...

Es mucho alma el alma de la mujer, para colarse en ella, de rondón y andar con paso firme por tantísimas sinuosidades y repliegues. Me río yo de todos los laberintos de Creta, al lado de las enrucijadas bifurcaciones, entradas y salidas, vueltas y ayeueltas, subidas y bajadas del alma de la mujer!

He aquí, si nó, el más enrevesado de los rompecabezas, en el alma de esta amiguila mía a quien acabo de visitar. ¡Santo Dios, y qué pasiones más encontradas y hasta contradictorias! Pena, y furor. Compasión hacia el pobrecito, y ganas de matarlo. Ansias negras de poder relegarlo al olvido, y amor casi a las lindes de la idolatría; la recriminación, y la disculpa... la maldición de la hora en que empezó a amar, y la voluptuosidad y complacencia de haber amado; la resolución firmísima de no volver a amar en la vida, y la confesión explícita, terminante, de estar más emperada de lo que ha estado nunca...

He aquí un estado psicológico, como hoy se dice, digno de que un novelista de los de al interior lo tomara por su cuenta

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

NOTICIAS

De la Diputación

Pasado mañana y siguiente se reunirá la Comisión provincial.

Del Ayuntamiento

A las siete, en sesión ordinaria, se reunirá la Corporación municipal.

Los asuntos que figuran en el orden del día, son los que siguen:

Documentos de contaduría; informe de la Comisión de fomento autorizando las obras solicitadas en la casa núm. 22 de la plaza del Mercado.

Id. id. autorizando las solicitadas por el P. Guardian de San Francisco para construir una tubería de desahogo de oficio y modificación de la resante de la calle de San Miguel.

Teatro

Esta noche celebra su beneficio con las obras «La Cizaña y En Familia», la primera actriz Consuelito Montijano, quien lo dedica al Casino Turulense y a las distinguidas señoritas de esta capital. Auguramos un éxito.

Mañana jueves, día de Moda, se verificará el estreno de la comedia, titulada «Calia en los Infernos», de Pérez Galdós.

De la Audiencia

Ante el Tribunal de Derecho, se ha visto esta mañana en la Audiencia, la causa procedente del Juzgado de Montalbán, por disparo y lesiones, seguida contra Carlos Alegre, quedando conclusa por una sentencia.

Ha actuado como defensor el letrado Sr. Marina.

Reposo

Esta mañana el Reposo público ha demorado una pesada de carne, en una expendeduría, por falta de peso.

Viajeros

Ayer salió para Perales después de pasar unas horas en esta ciudad el médico D. Ramón Vellido.

Hoy en el mixto ha salido en viaje de servicio, el inspector de Pecuaria D. Francisco Pastor Calvo.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano, el tesorero de Hacienda de Siria, D. Luis Gasca Miguel.

Aoche salió para Caminreal, el farmacéutico D. Angel Miguel.

La Suiza

Ha de fijarse V. en que en La Suiza no se venden los pasteles de pescada ni a 10 ni a 15 céntimos.

Desde el próximo viernes servirá las Agujas de «Sardina» a 20 céntimos; de Besugo, a 20, y las de Merluza, a 25. Para comer el verdadero pastel de pescada hay que ir a La Suiza.

Para esta noche y mañana, día de la Virgen, hay infinidad de postres muy variados, de todos los precios.

La Suiza. — San Juan 12.

De la Guardia civil

A esta Comandancia de la Guardia civil, han sido destinados el capitán don Carmelo Rodríguez de la Torre y el primer teniente D. Lisardo Dova Bravo.

El capitán de la sexta compañía de esta Comandancia D. Pablo Riera Cartada, ha sido destinado a la primera de Burgos.

Y en Sarrión, por roturación arbitraria y corta de leñas.

SUCESOS

Atropello

Ayer a última hora de la tarde, fué atropellada en la carretera del paseo de la Infanta Isabel por el carro que guiaba José Manzano, la niña Aurorita Roumier, hija del dentista de este apellido, saliendo por fortuna solo con ligeras contusiones.

Con motivo de esto, hubo un pequeño escándalo promovido por el conductor del carro y el padre de la niña.

Intervino la policía, quien ha dado parte al Juzgado correspondiente.

Robo

Dicen de Valderrobres que del corral del domicilio de José Urquiza, han sido desaparecidas doce gallinas, un pollo, una oca y cuatro palomas, sin que se sepa quien o quienes sean los autores del robo.

La autoridad realiza pesquisas para la averiguación.

Registro civil

Inscripciones de hoy

NACIMIENTOS

Manuel Garzarán y Civera, hijo de Ramón y de Cecilia.

José Yuste y Sánchez, hijo de Angel y de Antonia.

Guadalupe Pascual y Martín, hija de Prudencio y de Josefa.

Josefa Tregón y Ramos, hija de Andrés y de Pascuala.

DEFUNCIONES

María Navarro Royo, de 65 años.

DIA RELIGIOSO

Santos de Mañana. — La Asunción de la Santísima Virgen.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Misa cantada a las diez y media en el templo de San Martín.

Tos, afección, catarros, picor y cosquilleo en la garganta.

LA PASTILLAS CESPÓ

curan estas afecciones. Su acción local infalible, modificando las mucosas, produce efectos sorprendentes por su rapidez. Pesetas 1'50 farmacias.

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio

Despacho: Calle de Teopardo núm. 11 pral.

COLONIA

Virgen de la Vega

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Ternel, casa de Arsenio Perruca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucía, calle de las Avellanas, núm. 9, entresuelo. — VALENCIA.

DEL TELEGRAFO

En poder de los alemanes

Al desalojar a las tropas rusas, de Mamel, donde se encontraban más de tres mil germanos, que habían sido llevados a dicho pueblo por los rusos.

Tropas japonesas

Dicen de Petrogrado que están llegando continuamente tropas japonesas a la Mandchuria.

Bombardeo

Varios aviones de los aliados han arrojado varias bombas sobre Ostende, resultando muertos y heridos numerosos belgas.

En los Dardanelos

Un telegrama de Atenas comunica

que las escuadras aliadas están preparadas para reanudar las operaciones en los Dardanelos, ya que ha mejorado el estado del mar.

Añade que las operaciones se llevarán a cabo con grandes precauciones.

La toma de Przemysl

Comunican de San Petersburgo que el Czar ha concedido la condecoración de San Jorge al gran duque Nicolás y al general Franoff, jefe de las tropas que se han apoderado de Przemysl.

En la capital de Rusia, desde que se supo la victoria del ejército moscovita, reina un júbilo indescriptible.

Huelga de tipógrafos

En León prosigue la agitación de los obreros tipógrafos, declarados en huelga para protestar de las medidas dictadas por el gobernador con motivo del incendio de una imprenta, que se sospecha fué intencionado.

En Palacio

Dato despachó con el Rey, al cual informó de la visita de una comisión de Murcia que encareció la necesidad de poner remedio al precario estado de aquella región. Dato expuso a S. M. que el Gobierno reconoce que la situación de dicha comarca es difícil y angustiosa, añadiendo que los mismos comisionados murcianos reconocen que el Gobierno no omite ni regatea todos los medios de protección posibles.

Anunció el Sr. Dato que en el Consejo de mañana se tratará singularmente de este asunto para adoptar resoluciones inmediatas.

Dato negó existan propósitos de fijar la reapertura de las Cortes, asunto que no ha sido tratado todavía.

Arias Miranda conferenció con el

jefe del Gobierno, exponiéndole la alarma que reina en la magistratura ante rumores de que se derogue el decreto relativo a la carrera judicial. Firmóse un decreto nombrando director general de Comercio al señor García Leániz.

El teniente alcalde Sr. Díaz Agero conferenció con el Sr. Dato, lamentándose de que se le haya destituido por abstenerse de tomar parte en la última lucha electoral.

Dato justificó la medida aunque ratificándole afectos del partido oficial.

Prelado grave

Continúa agravándose el Obispo de Málaga, al que han sido administrados los Santos Sacramentos.

DE MARRUECOS

El general Moltó

Ha llegado a Tetuán el general Sr. Moltó, encargándose del mando de su división.

Marruecos

Oficial: En Larache prosiguen los trabajos para poner a flote el vapor «Sevilla». Todo el pasaje ha desembarcado.

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PREIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

LA INYECCIÓN

YER

Cura en 36 horas la Blenorragia

y toda clase de flujos antiguos ó recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

SELLO INSTANTANEO YER CURA EN CINCO MINUTOS EL DOLOR DE CABEZA JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLORES REUMÁTICOS, & Sólo cuesta un real.

y lo llevara al arte; no yo, pobre de mí, que en mi vida las he visto más gordas, y que no sé como componérmelas para retratar mi alma en estas incoherentes y desmezcladas Memorias, cuanto más, hacer la disección del alma más de mujer y por ende, de más diversos y más complicados registros, que me he echado a la cara.

Es mucha mujer por dentro la Gran Morena!...

II

Detesto las visitas, de las que ha hecho la turbanidad algo así como un mal necesario; por eso no hay más remedio, cuando llega la hora, que inclinar la cabeza ante la necesidad y apechar con ellas, quieras que no.

Nueve días hace hoy, si mal no recuerdo, que estuve en casa de Lola Fraga, a hacer lo que pudiéramos llamar la visita de pésame; y, cuanto ya me creía libre de ir por allá, lo menos, hasta la Virgen de los Dolores, paés nunca hemos sido íntimos, cántame aquí de vuelta de otra visita a su casa. Razón al canto.

La pobre ha estado enferma con calenturas... Bien vienes, mal, si vienes solo.

A nadie recibo, Javier díjome al verme entrar en el gabinetito de junto a su alcoba, donde envuelta en un abrigo de medio uso, la hallé sentada junto a la mesa estufa—pero, al decir la muchacha que eras tú, he querido que subas, para echar un ratito como el de la otra tarde. Si vieras, hijo mío, cómo me desahogué! Ya ves, ¿con quién habla una? Con mi madre es matarla, porque está la pobrecilla pasadita de pena:

encajes cuestan un sentido y, con unas randitas bien hechecitas, quedan las prendas tan monas. La mayor parte de los regalos, recibidos, que hasta los he devuelto, por cierto que los pobres, Dios es lo pague, ni siquiera uno lo ha querido admitir. La vergüenza de feo como ese, y sobre todo: el que yo no pueda aborrecer a ese infame... cochino y estúpido, y que esté más empujada que lo he estado nunca.

No quieras tú en este mundo ni a tu sombra, Javier! Mira que tú no sabes las penas que se pasan; que, por un rato de gusto que se disfruta, hay que tragar más hieles... Pero sí: quiere: Javier: no te mueras sin haber querido. ¡Todo se puede dar por bien empleado, por una hora, por un minuto siquiera de querer!

Una cosa que yo no te aconsejaría, ni a ti ni a nadie: que te reengancharas. ¡Eso no! No se quiere en la vida, más que una vez. ¿Tú ves yo? pues por la salud de mi madre te lo juro: ¡así me pretendiera el Rey de España! Yo no, yo no: bueno está lo bueno: una y no más, señor San Blas.

¡Qué dicha la de las monjas, sin haber tenido que sufrir desengaños; encerradas entre las cuatro paredes de su convento, sin charranes que las potreen ni... las maten, porque yo no me he muerto, porque... Pues sí: bastante más grueso, y algo más morenillo: ¿verdad mamá? Dice que más moreno sí; pero que más grueso nó; y lo que yo le he estado diciendo: que si se hubiera pesado antes de irse y se pesara ahora, ya vería.

¿Habrá tanta? Por supuesto que para el disimulo, nadie como la mujer. Nadie ve sin mirar, como ellas. Nadie se entera de lo que hablan en el ángulo opuesto del salón, como, sin apa-